

Páginas escogidas

Recuerdos de la infancia

Francisco Gavidia

En Cacaotique que modernamente se pronuncia y escribe con toda vulgaridad Cacahuatique, un pueblo encaramado en las montañas de El Salvador, fronterizas a Honduras. Por ahí nació el bravo General don Gerardo Barrios, que, siendo Presidente de la República, más tarde, se hizo en Cacaotique una finca de recreo, con dos manzanas de rosales y otras dos de limares, un cafetal que llegó a dar 900 sacos, y una casa como para recibir a la Presidenta, mujer bella y elegante por extremo. Un vasto patio de mezcla, una trilla y una pila de lavar café; una acequia que charlaba día y noche al lado de la casa, todo construido en la pendiente de una colina, arriba y de modo que se dominaban de allí las planicies, los valles y vericuetos del cafetal cuando se cubría de azahares; la montaña muy cerca en que se veían descender por los caminos, casi perpendiculares, a los leñadores con su haz al hombro; por otro lado montes; por otro, un trapiche, a tiempos moliendo caña, movido por buyes que daban la vuelta en torno suyo, a tiempos enfundado en un sadario de bagazo, solitario y silencioso bajo un amate copudo; más allá cerros magníficos, uno de los cuales estaba partido por la mitad; limitando la finca, una hondonada en cuyo abismo se enfurecía un torrente, lanzando ahogados clamores; aire frío, cielo espléndido, y cinco o seis muchachas bonitas en el pueblo: estos son recuerdos de la infancia.

¡Madre di presente!

Por María Mercedes Vargas

Es cómoda la postura del espectador, del crítico, del analista. Hagamos un alto a estas costumbres, que como mujer nos imponemos nosotras mismas, marginándonos, seamos activas, no nos conformemos, seamos protagonistas, tenemos la facultad divina de moldear la situación a nuestros deseos.

Demos valiente un paso adelante, con la frente en alto, en ello van los más caros anhelos de una mujer, ser auténticamente madre, de fibra, de temple, fiero como la leona que defiende a su cachorro cuando el extraño acecha, en actitud defensiva, no agresiva, pero sí pronta a exponer su vida por la de él, su hijo.

Madre, di presente con audacia, exterioriza tu decisión, la Patria nos necesita; seamos una sola voz que nos sustraiga del huracán de la violencia, resuene en todo el ámbito nacional, que no quede un rincón donde no llegue el eco de nuestro llamado a engrosar presta y con amor esta legión, con fe inquebrantable desde el principio en nuestro éxito pongamos en ello el corazón, deseémoslo con todos los sentidos y lo conseguiremos.

Promovamos en nuestra comunidad la concordia y comprensión, levantemos una barrera infranqueable a los infundios, exaltemos lo bueno que existe aún a nuestro alrededor, esforcémonos cada día, empenémonos en cambiar en la medida de nuestras posibilidades las reacciones negativas; no involucremos a nuestros hijos haciendo especulaciones delante de ellos del conflicto existente, no es que se los ocultemos, seamos razonables, saquemos, sí, una enseñanza positiva de todo ello.

Es obligación de cada una de nosotras no ser indife-

Pasa a la página 17

Trabajo, eficiencia y honradez

Por Francisco Aragón

Mejorar las condiciones de trabajo; imponerles un poco de mística, demandó en reunión informativa con el personal, el sub-Secretario de Agricultura y Ganadería, coronel y licenciado Galileo Torres. A la vez se mostró complacido de trabajar en el MAG, después de desempeñar cargos de relevancia en el Instituto Regulador de Abastecimientos, IRA.

Nos ocupamos del tema por el hecho mismo de dar relevancia a un diálogo, aparentemente sencillo, pero realizado con la mejor buena voluntad, y poder de convencimiento en una época en la que es necesario trabajar, con eficiencia y honradez, trátese de instituciones privadas o del sector público.

Es costumbre en funcionarios hacer presentaciones, sin volver a reactivar diálogo para generar información, y muchas vivencias más que son importantes para el personal en todos sus niveles. En el caso, del señor sub-Secretario Galileo Torres, han sido objetivas sus palabras: "Vámonos a reunirnos con ustedes en forma permanente, a celebrar reuniones de trabajo con todo el personal, jefes, sub-jefes, ejecutivos, personal en general con el propósito de hacer análisis; evaluaciones y críticas constructivas, de lo que hacemos, y hacia dónde vamos".

Dijo el sub-Secretario, que el MAG, cuenta con per-

Pasa a la página 25

El lector expone...

UNA UTIL SUGERENCIA A LA CAESS

El invierno, en todos los ámbitos de la República, siempre nos da serias advertencias; inundaciones y demás, son la evidente prueba de lo dicho.

En los pueblos, como este de la zona norte del país, sea por el ímpetu de las corrientes, sea por otras causas, la postera de madera ya no basta. CAESS debería de aprovechar el verano para ponerle de cemento, gasto formal que redundaría en bien de ellos y del consumidor.

Comienza el invierno, y comienzan los huracanes a llevarse los postes que sostienen los alambres. Se encrespa el vandalismo y los postes lo pagan. Hasta cuatro veces en el año, nos quedamos sin luz, y la población paga cabal el alumbrado, como si hubiese habido energía.

Hildebrando Recinos (Córdova, Arcatao, Chalatenango.

OTROS SEUDONIMOS

En días pasados leí en LA PRENSA GRAFICA, un interesante artículo del señor Eduardo Morales Núñez, referente a los seudónimos con los que calzan sus producciones algunos escritores nacionales y extranjeros, en el cual se revela el nombre propio y el respectivo seudónimo de cada autor. Más, como el expresado

Pasa a la página 17

Internacional del terror:

Dos años después del asesinato de Aldo Moro

Milano. —¿Dónde está María Rosaria? Esta es una de las preguntas que la policía de Italia no puede contestar. María Rosaria Roppoli es una mujer de 27 años, la novia de Patricio Peci, desaparecida, pero los carabinieri encontraron su nuevo pasaporte. ¿Por qué dejó su pasaporte si se proponía viajar en avión? ¿Está viva o la han matado los terroristas, para castigar a Peci, "el traidor", que "cantó" a la policía?

En los últimos 2 meses la policía italiana registró las "casas de seguridad" de los terroristas en Turin, Roma, Milano, Genova y otras ciudades, arrestando cerca de 200 personas, con sospecha de estar conectadas al terror organizadas, como la Brigada Roja —Brigate rosse—, Prima Linea, Escuadrón del Proletariado Armado, Núcleo de Combatientes Proletarios, Núcleo Territorial para el Comunismo, etc. Es interesante observar que hay proletarios en esos grupos; todos los miembros, no más de 300-400, son hijos e hijas de gente "bourgeois" rica, médicos, profesores, hombres de negocios, hasta políticos. Otro detalle sorprendente, cerca de 1/3 de los terroristas activos son chicas, entre los 18 y 28 años, casi todas estudiantes.

Según el informe a la prensa italiana, la policía capturó a los asesinos de Francesco Cocco y Fulvio Croce, el Fiscal de Genova y el Secretario de la Asociación de Abogados de Turin, respectivamente. Los dos juristas fueron asesinados en 1976.

Además, fueron arrestados varios terroristas, que participaron en el caso de asesinato más trágico de Italia: El secuestro y asesinato del ex Premier Aldo Moro. Ese líder de los Demócratas Cristianos que gobiernan trató de construir un puente entre su partido y los comunistas de Berlinguer y precisamente debido a sus propuestas conciliadoras se convirtió en el blanco principal de los terroristas. Fue secuestrado en Roma, 5 de sus guardaespaldas fueron asesinados, lo llevaron a algún sitio cerca de Roma, lo "interrogaron" por 54 días y lo mataron; su cadáver fue descubierto el 10 de mayo,

Recógete en tí mismo tanto como puedas; busca a aquellos que puedan hacerte mejor y recibe también a aquellos a quien tú puedas mejorar.

Séneca

Importancia de tomar apuntes

Por Lic. Ruth Cardona Lara

A pocos alumnos se les enseña a tomar apuntes y con frecuencia, de bachillerato tienen problema al estudiar, porque ellos creen que con sólo leer un libro, un tema o escuchar una clase ya está todo.

Tomar apuntes, viene a ser una habilidad necesaria para todo estudiante. En la memoria no se retiene por mucho tiempo, aquello que no se ha repetido o tal vez no se le ha puesto atención especial.

Anotar obliga a una atención muy especial y activa, a la capacidad para analizar críticamente lo que se escucha o se lee, pues se condensa en forma breve lo expresado por un orador o un escritor, esto obliga al alumno a darse cuenta con claridad del grado en que ha llegado a la plena comprensión en determinado tema.

Algunas sugerencias para tomar apuntes, son que éstos se harán de acuerdo a una forma esquemática defi-

nida, algunas veces con numerales, otras con letras y es importante adoptar un sistema que permita tomar las notas en orden.

Asimismo las notas han de ser detalladas y breves, pero han de ofrecer un cuadro completo, es frecuente que en los apuntes de clase se pretenda copiar todo lo que dice el profesor, y estos resultan una sola confusión de oraciones, en este caso no se tiene tiempo de evaluar, sólo de copiar. Las notas han de ser redactadas con las propias palabras del alumno, casi instantáneamente se ha de conocer lo adecuado. Han de ser redactadas con las palabras del alumno, pero sí los puntos principales se dan brevemente y con tal claridad que su significado sea inconfundible, es deseable usar el lenguaje del escritor, profesor u orador. Han de estudiarse las particularidades de los métodos del escritor ya que no hay dos personas que usen

Pasa a la página 25

Específicas cualidades de la Naturaleza

Por Herminio Menjivar Tobar

dad con la cual se distingue de los demás.

Si nos referimos a nuestra flora, pensamos en los montes aglutinados de gigantescos árboles, arbustos y matorrales, y como muestra tenemos los alrededores de la laguna de Alegría y con mayor atención el bosque de Montecristo, propiedad del Estado en donde guarda esmerado cuidado. En el Trifinio abundan grandes árboles y arbustos tan "lupidos" que los nervios se aproximan a sufrir traumatismo, pues a la vez, al mero mediodía es insostenible el frío y la neblina no mengua. Más abajo, en parte planicie hay más de doscientas variedades de orquídeas a cual más atractiva y muchísimas flores de distinto tamaño, color y aroma, algunas parecidas pero nunca iguales.

Nos apartamos de la flora para continuar con la fauna. En las haciendas

Pasa a la página 19

Por Juan Fercsey

1978. Dos años más tarde, Italia y su Gobierno recordó a Aldo Moro.

Patricio Peci, quien había estado envuelto en varios secuestros, fue capturado en noviembre 1978 y recientemente decidió revelar algunos nombres y detalles sobre el comando estratégico de la Brigada Roja.

Parece que el más fanático de los grupos terroristas italianos es la "Prima Linea" que, junto con "Brigada Jueves 22 de Abril" se considera como el "avant garde de la revolución". Igual que la Brigada Roja, no tienen programa político, y su meta es destruir no sólo la "borghesia" pero la organización de Italia como Estado. Tratan de atar a todos los sectores terroristas juntos en una estrategia llamada "Acción Directa". Tienen los últimos revólveres y ametralladoras rusas y checoslovacas, que recibieron de "alguna parte del Medio Oriente", probablemente de Libia o Libano.

Una característica de los grupos terroristas es el hecho de que prácticamente todos dicen que son marxistas-leninistas.

Es posible que los terroristas de Sud América están en Italia y en otros países europeos, argentinos, uruguayos, chilenos, brasileños. La policía, sin embargo, no informó sobre las detenciones de los terroristas sudamericanos, cuyas tácticas son muy similares; hace 10 años, el ex presidente de la Argentina, General Pedro Eugenio Aramburu fue secuestrado y asesinado casi exactamente de la misma manera que Aldo Moro.

Por muchos años, los terroristas de Europa se aprovecharon de los "refugios" en diferentes países. Miembros de las Brigadas Rojas italiana o resto de la banda Baader-Meinhof, el RAF —Rote Armee Fraktion— encontraron asilo en Suiza y principalmente en Francia. Los expertos en el combate del terrorismo señalaron que el factor más importante en la lucha contra este fenómeno es la organización de una fuerza europea anti-terrorista, o la coordinación de fuerzas na-

Pasa a la página 19